新闻通稿（简）
严昭柱美学专著《自然之美》研讨会在京召开
科学把握自然美、发挥自然美美育功能，对于建设美丽中国、应对生态危机挑战的时代课题是一个重要的认识维度。9月14日，以“树立核心理念，建设美丽中国”为主题的严昭柱美学专著《自然之美》研讨会在北京举行。该研讨会由太湖文化论坛、作家出版社主办，十一届全国政协副主席张梅颖、国务院副秘书长王仲伟、中共中央文献研究室副主任陈晋、中国社科院原副院长汝信、中国艺术研究院副院长王能宪等近30位专家参与研讨。研讨会由太湖文化论坛副主席、全国人大常委、社科院世界宗教研究所所长卓新平主持。
十一届全国政协副主席张梅颖在会上指出，《自然之美》显示出了一个学者的治学精神和社会抱负。严昭柱同志凭借着一种攀登人文高峰的勇气和精神，严谨扎实、笃学尚行的学习态度，理论联系实际，倡导生态文明建设，这反映了一个学者对自然和人类社会发展规律的认识、反思和觉悟，彰显了为人类文明献身的传统和社会担当。
国务院副秘书长王仲伟提出，最近国务院发布了治理大气污染的十条措施，环境问题倍受关注，在这样的背景下，包括严昭柱同志在内的许多专家学仁，通过理论、专著、文章等大力宣传正确的自然观，宣传生态文明思想，营造全民共同自觉参与生态文明建设的良好氛围，意义非常重大。现在大城市的孩子普遍患有自然缺失综合症，如何真正让自然之美在整个社会生活中获得应有的地位，这是昭柱同志这本书给人的启发。
中共中央文献研究室副主任陈晋从《自然之美》在生态文明建设上的意义谈到毛泽东有关保护、改善和美化自然环境的论述，他说：“从毛泽东提出‘美化全中国’，到党的十八大提出建设‘美丽中国’，表明我党在处理人与自然环境的关系上一脉相承。毛泽东的‘美化’带有那个时代的特点，主要是为解决革命和建设年代所遇到的问题。我们党今天提出的建设‘美丽中国’和社会主义生态文明的内涵要比那时的理解丰富和具体许多，但是，‘美化我国人民劳动、工作、学习和生活的环境’却是永恒不变的主题。”
中国社科院原副院长汝信指出，《自然之美》一书中提出了审美教育问题，审美教育从自然美着手，我感觉非常切合。自然美作为美的基本出发点，若从其入手，对净化人的心灵，提高人的精神素质和文化素质很有帮助。
北京大学中文系教授、教育部哲学社科发展研究中心研究员董学文说：“美学研究应注意与时代发展潮流相一致，应勇于应答人类面临的时代课题和时代挑战，《自然之美》一书正是出于这种努力，才使它走到了美学探讨的前沿。”
教育部社科中心文化美育研究处处长、研究员马建辉说：“生态问题发生的一个重要原因在于极端的人类中心主义，这在美学上的反映就是唯心主义自然美论。《自然之美》对唯心主义自然美观点提出了批评，强调自然事物的美根源于自然事物本身，使读者认识到真正的自然美审美是与生态文明意识高度统一的。”
中国美术协会《美术》杂志原主编王仲说：“要想改变当前全球性生态危机，从长远的角度、教化的角度来看，美学家和艺术家的作用不容忽视。前苏联作家列昂诺夫、普利什文、巴乌斯托夫斯基等一批专写生态保护的作家培养了整整几代苏联人对祖国大自然的深厚爱心，严昭柱《自然之美》一书也有类似作用。”
中国延安文艺学会副会长、中国艺术研究院马克思主义文艺理论研究所原所长涂武生说：“《自然之美》大量吸收了我们中华民族关于自然美的优秀文化资源，它的结构、它的论证、它的着力点都是建立在中华民族美学之上，不是照抄照搬西方美学，带有强烈的民族性。”
中国红色文化研究会会长、《求是》杂志社原副总编刘润为说：“严昭柱同志《自然之美》以科学的方法、顽强的事实和严密的论证，揭示了自然美的本质及其普遍联系，堪称当代的一部美学力作。它使我们更加深入地认识到人与自然的亲密关联，特别是优美的自然环境对于人的物质生命、社会生命和精神生命的养育作用。建设生态文明需要文化上的自觉。”
严昭柱同志是著名文艺理论家、美学家，现任太湖文化论坛主席，至今已在《人民日报》《光明日报》《求是》等国内多家报刊上发表有关哲学、美学、文艺理论、文艺评论及思想理论等方面的各类文章200多篇，对我国文学艺术事业有突出贡献。《自然之美》一书对人类面临的生态文明课题、生态危机挑战做出了及时应答，在生态文明领域具有重要的理论建设意义。
