融汇中西    贯通古今

——读严昭柱同志的《自然之美》

                          朱兵

严昭柱同志原是中国社会科学院文学研究所中国马克思主义美学的奠基人蔡仪先生的研究生，后到《文艺报》任副主编，又任中央中央政策研究室文化研究局局长，现任太湖文化论坛主席。他多年潜心自然美和美育的研究，1988年10月湖南人民出版社出版《自然美论》，1990年12月暨南大学出版社《自然——人类心灵之母》（原书名为《自然美美育》），2013年5月，将两本书合为一本书由作家出版社出版《自然之美》，后半部恢复《自然美美育》原名。此书在2013年5月18——19日太湖文化论坛第二届（杭州）年会“加强国际合作，建设生态文明”引起轰动。
（一）、及时雨一般  恰逢其时

这本书一经出版，就引起轰动，这是它的第一个特点：如同及时雨，恰逢其时。
2012年11月，中共十八大指出：建设生态文明，是关系人民福祉，关乎民族未来的长远之计。党中央号召全党和全国人民：加快建立生态文明制度，树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。推进绿色发展、环境发展、低碳发展，改造良好的生产生活环境，努力走上社会主义生态文明的新时代，努力建设美丽祖国，实现中华民族永续发展，给后代留下天蓝、地绿、水净的美丽家园。

作家出版社响应党中央的号召，就抓紧出版了严昭柱同志《自然之美》这本书。这本书的出版速度超过了一般书出版速度，出版的质量也属上乘，可见作者和出版社的心情是急迫的，态度是严肃认真的。他们又不失时机地推到在杭州召开的太湖文化论坛第二届年会上，推向社会，让这本书尽快在我国生态文明建设中充分发挥作用。
我国的生态文明建设，既要有党的方针政策的引领，在生态文明建设的具体规划和实践中又亟须从宏观的角度由美学理论、美学理念和美学思想作指导，《自然之美》这本书，就像及时雨一样，不失时机地送到生态文明的规划者、建设者的手上，这才叫渴者来水，饥者来饭，雪中送炭。

我国生态文明建设的进展以及取得的最新成果、最新经验，又可以作为严昭柱同志进一步修改、补充、完善《自然之美》的资料、素材，吸收进《自然之美》的新版本中。这是个相互促进、互利双赢的过程：理论从实践中来，又在实践中得到检验，并在实践中进一步升华。
（二）、自然美的奠基之作

《自然之美》这部美学专著，是中国美学界有关自然美的第一步专著，是开山之作，是奠基作品。

中国美学研究相对西方美学研究起步较晚，以中国现代美学研究而论，蔡元培、梁启超、王国维、朱光潜、蔡仪是已经仙逝的五位卓有成就的先驱，他们都为中国美学的建设和发展做出了不可磨灭的贡献，值得我们尊敬和学习。然而，也不可否认，前四位先驱，即蔡元培、梁启超、王国维、朱光潜，由于历史、时代、阶级和世界观的局限，他们始终没有完全摆脱西方资产阶级种种唯心主义和形而上学的困惑和束缚，无法驱逐笼罩在他们头脑里的阴霾，如王国维对叔本华的唯心主义哲学，朱光潜对黑格尔以“美就是理念的感性显现”为中心的客观唯心主义美学，都是如此。只有蔡仪从解放前夕在重庆时就开始运用马克思列宁主义的科学的立场、观点和方法，打开中国美学研究的新局面。尽管蔡仪《新美学》中还存在这样那样的缺点和不足，但在根本立场和观点上与蔡元培、梁启超、王国维、朱光潜等人的不同，就确立了他在中国美学史上作为马克思主义美学开拓者、奠基人的不可动摇的历史地位。
但是，蔡元培、梁启超、王国维、朱光潜也好，蔡仪也罢，都没有一本关于自然美的专著问世，这是非常遗憾的事。

自然美先于社会美和艺术美而产生，是社会美和艺术美产生和发展的基础。可以这样说，没有自然美，也就没有社会美和艺术美。令人不解的是，自然美却没有引起中国五位美学先驱的足够重视，那么多年没有撰写出一部有关自然美的研究专著。

严昭柱同志作为蔡仪先生的八位关门弟子之一，他不仅接受了蔡仪先生研究美学的正确的、科学的立场、观点和方法，而且敏锐地关注到自然美的研究是一个无人涉猎的领域，他毫不犹豫地投身到这个领域，从研究生毕业论文到《自然之美》的出版，一直潜心于无人问津的荒芜领域，耐得住寂寞，像一头老黄牛一样，锲而不舍地埋头开垦这块处女地，终于绽放出了《自然之美》这朵璀璨耀眼的奇葩，得到了美学界的广泛认可，受到人民群众的热烈欢迎。从2013年9月14日在北京国际饭店彩虹厅召开的《自然之美》座谈会上的气氛就能充分看到这一点。

《自然之美》是受到中国社会各界好评的一部佳作，它是填补了中国美学乃至世界美学自然美研究空白的难能可贵的书，是自然美研究的奠基作品。其现实意义和长远历史意义都不可低估。

（三）、资料丰厚  融汇中西

美学是个历史久远而又内容复杂的学术门类，没有哲学的基础和广博的知识，是很难研究出高水平的科研成果的。历来的美学大家都是既具有聪慧的头脑，又有辛勤笔耕的学风，倾毕生的努力，才树起美学丰碑的。柏拉图、黑格尔、丹纳、车尔尼雪夫斯基等，无一不是西方美学史上的巨擘。他们既熟悉自己本国的文化艺术，又熟悉西方各国的文化熟悉，引用分析其他国家文化艺术素材，如数家珍，顺手拈来。然而，他们对东方各国，尤其是对中国却一无所知，在他们的所有美学著作中，几乎对中国丰富的美学素材和资源一条不用，一字不提。其实，这也不难理解，一个是汉语和西语的天差地别，二是中国与西方几乎少有外交往来，清朝闭关锁国政策，几乎也杜绝与西方的文化交流，形成了中国人极少会西语，西方人通汉语者更是凤毛麟角。这样就形成了中国人不了解西国，西国人不了解中国，互不交流尴尬局面：西国美学家极少提及中国，美学概念很晚进入中国。

从20世纪二三十年代开始，随着中国救国图存的复兴之梦开始，逐渐打开外交大门，开始派中国学生到外国学习；到中华人民共和国成立，中国加入联合国，中国改革开放，加入世贸组织，中国经济腾飞，直到如今，世界经济一体化的形成，迈入信息化时代的快车道，全世界文化一体化的趋势已经形成，茫茫地球村的任何一个国家，都成了你离不开我，我离不开你地球村大家庭中的一个成员，任何一个国家的幻想成为自购自足、不与外国打交道的独立王国都不可能了。
面对这样的时代，这样的国际形势，自然科学、社会科学诸多学科的研究，仅仅局限于一个国家、一个民族、一个地区，显然是落后于形势，落后于时代，已经是不可能的事了。

严昭柱同志清醒的认识到这一点，著作《自然之美》时，他站到了二十一世纪时代的高度，立足中国，放眼世界，兼容并包世界各国美学资源和素材，运用辩证唯物主义和历史唯物主义的科学立场、观点和方法，审视世界各国的美学发展史，辨析各个美学家成败得失，批判继承一切有益的东西，从世界美学历史长河中，沙里淘沙，凝聚自己的美学理论、构建自己的极具个性特征、打烙着自己纹印的美学大厦。
（四）、旁证博引  贯通古今

世界美学有悠久、漫长的历史发展过程，积淀了极其丰富的美学资料和美学经验，是全人类弥足珍贵的精神财富。中国虽然美学研究起步晚于西方，但是，中国五、六千年的文明史，积累了不逊色于西方任何一个国家的美学素材和美学资料，它们散见在中国古代中国诗论、中国文论、中国画论、中国书法论、中国笔记、杂俎、散文中，这都是中国美学研究的宝贵素材。
严昭柱同志把历史与现实联系起来，把沉睡的美学历史资源激活，把现实的美学素材精心提炼，经过一番去伪存真、去粗取精的过程，剔除其唯心主义和形而上学的糟粕，吸取其辩证唯物主义和历史唯物主义的精华，形成建构自己美学大厦的砖瓦、沙石、钢筋、水泥等材料，使《自然之美》这本书，论述精当，言必有据，既有科学性、逻辑性，又有历史的深度和对未来的前瞻性。既有重大现实意义，又有长远历史意义。
（五）、有的放矢  论辩性强

理论著作最忌呆板、枯躁。严昭柱同志的《自然之美》力避理论著作的痼弊，他写得语言优美，生动活泼。其原因之一，除正面论述自己的观点之外，还涵盖了与中国的、外国的、古代的和现实的美学界存在着一些错误观点的辩论。马列主义的真理就是在同形形色色的机会主义错误观点的辩论和斗争产生和发展起来的，对立统一是事物发展的必然规律。世界和中国的美学先辈，都在各自不同的历史阶段中做出了自己的贡献，当然，也必然存在着各种各样的历史局限、阶级局限和认识乃至世界观的局限，在美学著作中必然留下这样那样的失误和软肋。严昭柱同志本着“辩证法不崇拜任何东西，按其本质来说，它是批判的和革命的”这一马克思主义原则，对美学史上的大家，如黑格尔、车尔尼雪夫斯基、朱光潜等先辈的有些观点，有所批评；对现实社会中有些美学家的不妥当理论，也进行恰如其分的辩论。这是美学研究中不可缺少的真诚态度、实事求是态度：既不固步自封，也不盲目服从。这样做，就增加了《自然之美》这本书的丰富性、生动性。
（六）、中国美学研究前程如锦

严昭柱同志只是中国美学研究浩荡大军中的一员，中国美学研究浩荡大军中每一位战士，都在埋头苦干，在自己热爱的领域里勤奋耕耘。

中国美学研究亟须一个突飞猛进的大发展，亟须对中国独一无二的美学素材和美学资源，进行系统的整理、开发和研究，例如中国医学、中国书法、中国功夫、中国绘画、中国诗学、小说学、戏曲学、民间工艺、等等，这些都是中国美学的重要组成部分，又是为世界古代美所丢失的内部，我们不妄自尊大，也不妄自菲薄。我国的这些宝贵美学资源对中国十分珍贵，对世界美学研究也是不可多得财富。

中国美学研究任重而道远，殷切期望有志于美学研究的学者，目不旁骛，沉下心来，潜心研究十年、二十年、几十年，一定会产生一批无愧于国家和人民，无愧于历史和时代的中国美学的煌煌巨著。
这是我作为一个美学爱好者一个殷切期望。我翘首以盼中国美学研究的辉煌灿烂的未来尽快到来。
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