            
 保护自然美，加强自然美育，
是建设美丽中国的有效途径
            ——读严昭柱《自然之美》一书有感

北京大学中文系教授、教育部哲学社科发展研究中心研究员  董学文

《自然之美》一书是严昭柱同志上世纪80年代末和90年代初两本专著的合集。我认为，这是迄今为止我所见到的新时期以来关于“自然美”和“自然美育”方面最为系统、最为深入、最有说服力的学术著作。作者论述中鲜明的历史唯物主义立场，以一贯之；作者的理论前瞻性和预见性，亦难能可贵。本来，二十多年前“自然美”研究还是个比较边缘、冷僻的问题，但如今却成了世界性的美学研究的一个热点和焦点。诚如作者所说：“自然美”问题“不是一个书斋里凭空虚构出来的伪问题，而是一个与人们的实践紧密相连、甚至关系到人类生存发展的实实在在的真问题”。这一情况就决定了“自然美”和“自然美育”研究的充分现实意义。
无庸讳言，面对触目惊心的全球性生态危机日益加剧的严峻现实，面对全球性环境污染、生态破坏、资源短缺的愈演愈烈，面对无节制地追求物质享受和高消费高能耗高污染的生活方式，人们已经越来越认识到自然生态的破坏对人们的巨大危害性，越来越认识到自然生态的良好对我们的极端重要性。此时此刻，我们只有更加自觉地珍爱自然，积极地保护生态，注重加强自然美的探讨和自然美的教育，让美好的自然成为我们幸福生活的伙伴和象征，成为我们可持续发展的依托和保证，我们才能真正步入生态文明的新时代。为此，美学研究应注意与时代发展潮流相一致，应勇于应答人类面临的时代课题和时代挑战，这样才能做出切实的理论贡献。《自然之美》一书正是出于这种努力，才使它走到了美学探讨的前沿。
我们知道，党的十八大报告指出：“建设生态文明是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势，必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。”十八大的这个提法，令人耳目一新，它表明我们党深化了对社会主义现代化的认识，彰显了对中华民族子孙后代高度负责的精神。这一提法，平添了我们对自然生态系统和环境保护力度的无限憧憬，也增强了我们认识自然美、从事自然美育的责任心和紧迫感。
无疑，“建设美丽中国”，倘没有美丽大自然的支撑和依靠，那是不会落实的。“推进生态文明建设”，倘没有对自然美的宣传教育和普及，也是不可想象的。从世界范围看，生态文明的水准已经成为一个国家现代化的标尺。任何损坏自然、破坏生态的行径，都会遭到人们厌恶和鄙视。因之我们有理由说，“建设美丽中国”，正是实现“中国梦”的一个组成部分。
“建设美丽中国”这一提法，为我国美育事业开辟了极为广阔的前景，也把自然美的美育事业提升到了前所未有的高度。从客观上讲，“建设美丽中国”，需要有好的自然生态和自然环境；从主观上讲，“建设美丽中国”，需要有大批具备审美意识和审美能力的人。这两方面又是相辅相成的。惟有如此，当某个地方、某个部门出现毁坏自然生态的现象时，我们才会用“自然美”的理念和立法去加以纠正；当某些观念、某种见解出现违背生态文明的偏差时，我们才会用科学的“自然美育”理论去加以厘清。譬如，在人和自然、社会与自然的关系上，当有些论者喜欢用古人的“天人合一”思想加以阐释，并在阐释中认定自然事物的美来自有意志、有意识的“神”，热衷宣扬董仲舒“天人合一”、“天人相通”、“天人感应”的天命观、天道观，把这一命题完全曲解成一个纯主观的、消极的、神秘而唯心的说教，那么，科学的自然美论就有责任去正本清源，就有责任去对这个影响深远的思想做出合乎实际的解释。我觉得，《自然之美》一书恰在这方面做得是很出色的。它通过分析，指出了董仲舒“实质上是一种宗教神学的美学观”，肯定了自然美的客观存在，肯定了自然美规律的客观存在，这就维护了辩证唯物的学术路线。
我记得马克思在批评法国思想家爱尔维修的时候，曾经说过：“有一种唯物主义学说，认为人是环境和教育的产物，因而认为改变了的人是另一种环境和改变了的教育的产物，——这种学说忘记了：环境正是由人来改变的，而教育者本人一定是受教育的。”（《马克思恩格斯文集》第1卷，人民出版社2009年版，第504页）这句话,我们若把它用到“生态文明”的教育上，用到“美丽中国”的建设上，那么我们就会发现，“自然美”的教育对于受教育者自身素质的提高，对于友好型生态环境的构建，对于让祖国山川大地、江海湖河、草场森林都切实的干净、清澈、鲜亮、秀美起来，该是多么的重要。长期以来，我们忽视自然美和生态文明宣传教育的失误和教训，实在是太惨痛了。所以我说，今天开《自然之美》这个研讨会，是很必要、很及时的。“自然美”的教育，已经成为一种“生态文明”教育、“建设美丽中国”教育的关键一环。我们理应为完成这一艰巨繁难、刻不容缓的任务而努力。
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